Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Dieter Hillebrand und Karl-Wilhelm R6hm CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Albaufstieg der B 312 bei Lichtenstein

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

L.

Welche Uberlegungen hat sie beziiglich des StraBenneubaus des Albaufstiegs
der B 312 bei Lichtenstein iiber den bisherigen Planungsstand hinaus ange-
stellt?

. Wie bewertet sie die unterschiedlichen Aussagen von Verkehrsminister Win-

fried Hermann (GRUNE), wonach es die niichsten Jahre in Baden-Wiirttem-
berg generell keinen StraBBenneubau geben soll, und eines Abgeordneten der
Fraktion GRUNE, er wolle den Albaufstieg der B 312 im Jahr 2015 in den vor-
dringlichen Bedarf des Bundesverkehrswegeplans bringen?

. In welcher Weise setzt sich die Landesregierung dafiir ein, dass das Vorhaben

im Jahr 2015 in den vordringlichen Bedarf des Bundesverkehrswegeplans ge-
bracht wird?

. Welche Losung favorisiert sie — eine Umfahrung von Lichtenstein oder eine

Tunnelldsung?

. Wie viele Kraftfahrzeuge passieren taglich Lichtenstein?
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Begriindung

Baden-Wiirttemberg als starkes Exportland ist auf eine gute Infrastruktur ange-
wiesen. Um Industrie und Gewerbe gerade auch im ldndlichen Raum an ein gutes
Stralenverkehrsnetz anzubinden, bedarf es der Realisierung des Albaufstiegs der
B 312 bei Lichtenstein. Damit wiirde das Oberland auch niher an Reutlingen her-
anriicken.

Mit der Umfahrung von Pfullingen und dem Bau des Scheibengipfeltunnels wer-
den die verkehrlichen Probleme fiir Lichtenstein noch verschérft. Daher ist die
Aussage des Abgeordneten der Fraktion GRUNE im Reutlinger Generalanzeiger
vom 4. Januar 2012, wonach auch er den Albaufstieg wolle, richtig. Allerdings
steht sie im Widerspruch zu den Plinen der Landesregierung und des hier verant-
wortlichen Ressortchefs.

Antwort

Mit Schreiben vom 2. Mérz 2012 Nr.2-39-B312RT-ENG/65 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Uberlegungen hat sie beziiglich des Strafienneubaus des Albaufstiegs
der B 312 bei Lichtenstein tiber den bisherigen Planungsstand hinaus ange-
stellt?

4. Welche Losung favorisiert sie — eine Umfahrung von Lichtenstein oder eine
Tunnellosung?

Zul.und4.:

Die B 312, Albaufstieg bei Lichtenstein, ist im Bedarfsplan fiir Bundesfernstralien
lediglich im Weiteren Bedarf eingestuft. Das Vorhaben wird daher derzeit nicht
geplant.

Das Regierungsprisidium Tiibingen hat die Bewertung der Trassenvarianten im
Hinblick auf die heutigen rechtlichen Anforderungen und neu vorliegenden Er-
kenntnisse aktualisiert. Das Ergebnis der Aktualisierung wurde am 10. November
2011 in Lichtenstein in einer Informationsveranstaltung vorgestellt.

2. Wie bewertet sie die unterschiedlichen Aussagen von Verkehrsminister Win-
fried Hermann (GRUNE), wonach es die néichsten Jahre in Baden-Wiirttem-
berg generell keinen Straflenneubau geben soll, und eines Abgeordneten der
Fraktion GRUNE, er wolle den Albaufstieg der B 312 im Jahr 2015 in den vor-
dringlichen Bedarf des Bundesverkehrswegeplans bringen?

3. In welcher Weise setzt sich die Landesregierung dafiir ein, dass das Vorhaben
im Jahr 2015 in den vordringlichen Bedarf des Bundesverkehrswegeplans ge-
bracht wird?

Zu?2.und 3.:

Es ist nicht Politik der Landesregierung, in den kommenden Jahren auf Straen-
neubauten zu verzichten.

Eine Aussage des Verkehrsministers, dass es in den ndchsten Jahren generell kei-
nen StraBenneubau geben soll, gibt es nicht. Vielmehr werden alle im Bau befind-
lichen Projekte in einem ersten Schritt fertig gestellt. Sobald die finanziellen Rah-
menbedingungen es zulassen, werden in einem weiteren Schritt neue Straenbau-
projekte verwirklicht. Auf diese Weise werden die zur Verfiigung stehenden Mit-
tel effizient eingesetzt.
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Das Land wird bei der in der ndchsten Legislaturperiode des Deutschen Bundes-
tages vorgesehenen Fortschreibung des Bundesverkehrswegeplans und des Be-
darfsplans fiir die BundesfernstraBen den Albaufstieg im Zuge der B 312 bei
Lichtenstein hinsichtlich des verkehrlichen Nutzens und der dkologischen Ver-
tretbarkeit priifen. Uber die Aufnahme einzelner MaBinahmen in den Bedarfsplan
des Bundes fiir die Bundesfernstraf3en entscheidet der Deutsche Bundestag.

5. Wie viele Krafifahrzeuge passieren tiglich Lichtenstein?

Nach der bundesweiten StraBenverkehrszédhlung 2010 betragt der durchschnittli-
che tdgliche Verkehr (DTV) auf den Abschnitten zwischen Pfullingen und Unter-
hausen 23.612 Kfz/24h, in Unterhausen 19.306 Kfz/24h und auf der Honauer
Steige 9.049 Kfz/24h.

Dr. Splett

Staatssekretirin
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